

調查報道

歌仔都有得唱「半斤八兩」，香港法例亦規定中式重量單位「斤」，一斤有16兩（即604.8克），而非內地流行的一斤10兩（即500克）。香港文匯報記者發現，有零售商涉嫌利用這種差異「博大霧」。記者日前抽查超級市場、地舖等菜檔出售的10款蔬菜，發現逾半未夠秤，更揭發多間大型超市也有缺斤少兩情況，其中佳寶超市部分分店雖然以斤標價，但此斤不同彼斤，每斤只有10兩，不足秤最嚴重的一款菠菜苗少了近一成貨量。有法律界人士指出，這種「偷換概念」的手法，涉嫌違反《度量衡條例》及《商品說明條例》。

●圖/文：香港文匯報專題組



掃碼睇片



●記者調查一間佳寶分店時發現，店內使用「市斤」為計量單位，涉嫌誤導顧客。

同斤不同兩 佳寶蠱惑呢秤

用「市斤」誤導顧客 法律界：涉違商品例及度量衡例

近期天氣不穩，加上物流鏈受新冠肺炎疫情影響，內地供港蔬菜價普遍上升三成，港人短期內仍要捱貴菜，而部分零售商缺斤少兩情況更令港人荷包受雙重打擊。

香港文匯報記者近日隨機抽查市面8間瓜菜零售商進行重量抽查，包括大型超市惠康及百佳、連鎖食品超市佳寶、錢大媽及街邊菜檔，一共購買10份蔬菜樣本稱重。記者使用的電子磅已用砝碼量度過，確保準確度。結果發現，6份瓜菜實際稱重比所標示或宣稱的重量少超過0.5%，其中惠康一間分店購買的芫茜，比標示少13.2%，是今次調查中最嚴重的樣本。

「司馬斤」為法定計量單位

不過，若論缺斤少兩手法之「獨特」，非佳寶超市莫屬。今次抽查的3間佳寶超市，蔬菜是即揀即秤，全部以「斤」標示價錢，但產品實際重量卻較標示少0.1%至9.2%。其中，一款菠菜苗標價是「20元一斤」，記者遂購買半斤。推到手後卻發現「輕飄飄」，記者立即到食環署街市的公正磅及已經砝碼校準的電子磅覆檢重量，若以半斤計，必須達302.4克才足秤，但記者卻發現該菠菜苗實際只有274.5克，涉嫌「呢秤」9.2%。記者遂詢問該店多名職員標示的斤是多少兩，其中一名職員告訴記者：「係十兩斤。」

而另外兩間被抽查的佳寶分店，職員則透露該店使用香港通用的「港斤」，即604.8克。同一個集團，同樣以斤標價，卻使用兩種不同的重量標準。事實上，重量單位「斤」有「司馬斤」與「市斤」之分，香港《度量衡條例》明確規定，「司馬斤」才是法定可作商業用途的計量單位；內地常用的「市斤」不是香港法

定單位，而且比「司馬斤」輕104.8克，若店方沒有在價錢牌上註明以「市斤」標價，市民極可能被誤導，以為菜價便宜，其實只是用了較低的重量標準。

採用「市斤」單位已屬違法

有菜販透露，將「司馬斤」與「市斤」混淆，藉此誤導市民的情況，近來在業內流行起來，「近日不少市民也就此情況投訴。」香港海關回覆香港文匯報查詢時表示，根據《度量衡條例》，任何人均不得採用其他未被指定的計量單位以重量或度量出售貨物，否則亦屬違法，一經定罪，最高可被判罰款5,000元。

大律師陸偉雄解釋，根據《度量衡條例》，可合法作商業用途的計量單位並不包括「市斤」，因此採用該單位量度已屬違法。此外，如果店方採用「市斤」，卻沒有在標價時註明，也同時違反《商品說明條例》。陸偉雄指，「同一間集團的不同分店，採用不同計量單位，卻未加以說明，有故意誤導消費者的嫌疑，屬於不良營商手法。」

香港文匯報昨日就事件向佳寶超市查詢，但至截稿前未獲回覆。

三套度量衡並存 官方宜統一換算

香港市面採用多種度量衡標準，單是重量單位已分為公斤、司馬斤、磅三套系統，使人眼花繚亂，每次轉化單位都要經過一番運算，製造鑽空子，甚至涉嫌「呢秤」的空間。其實，香港曾於1978年成立了度量衡十進制委員會，推廣度量衡十進制，以統一度量衡單位，但最終推廣效果欠佳，該會也於1998年解散。有法律界人士建議，特區政府應推出單位換算移動應用程式App，協助市民釐清單位。

律師倡政府推單位換算App

香港作為國際化城市，每日都進口大量內地及外國貨品，一般都跟隨供貨商的度量衡標準，若要全部統一為十進制，操作上面臨巨大的困難，而多種度量衡標準同時存在，

的確會為市民生活帶來不便，也滋生了一些「呢秤」現象。

大律師陸偉雄建議，特區政府應通過宣傳和推廣幫助市民清楚理解不同度量衡之間的換算關係，例如推出官方的單位換算App及換算表，要求商戶對其使用的計量單位加以說明。此外，為了進一步打擊「呢秤」現象，亦建議執法部門加大巡查力度，不要忽視與度量衡有關的問題。

今次抽查結果，不少蔬菜樣本實際稱重比標示重量只少不足1%，但依照《度量衡條例》，任何人在按重量或度量供應貨物時，必須按淨重量或淨度量供應，寧可多不可少，法例也沒有訂立可容忍的誤差，假若貨物的實際重量或度量少於所宣稱的供應量，即屬違法，一經定罪，最高可被判罰款1萬元。

零售商蔬果重量抽查結果

店名	品種	標價	聲稱重量 (換算為克)	實際重量 (連包裝)	誤差
佳寶	南瓜	5元/斤	0.66斤 (399.2克)	398.5克	少0.1%
佳寶	菠菜苗	20元/斤*	0.5斤 (302.4克)	274.5克	少9.2%
佳寶	杏鮑菇	12元/斤	0.61斤 (368.9克)	366.5克	少0.65%
街邊菜檔	西洋菜	32元/斤	0.44斤 (266.1克)	260克	少2.29%
錢大媽	黃秋葵	16.3元/斤	0.366斤 (221.4克)	231.5克	多4.56%
錢大媽	粟米	7元/斤	0.44斤 (266.1克)	265克	少0.41%
百佳	番茄	7.9元/磅	450克	482克	多7.1%
惠康	玉豆	68元/千克	216克	209.5克	少3%
惠康	唐生菜	39.8元/千克	276克	274克	少0.72%
惠康	芫茜	110元/千克	50克	43.4克	少13.2%

註：*該店稱採用「市斤」(即每斤500克) 測試所採用的電子磅已經過法碼校準，精確度為±0.1克

龍頭超市「上榜」 包裝品易「出貓」

是次被發現不足秤的零售店舖，不乏大型連鎖超級市場，其中惠康超級市場一間分店出售的3款預先包裝蔬菜，當中兩款出現較明顯不足秤情況，一款芫茜的實際重量較標示足足輕了13.2%，位列今次不足秤排行榜榜首。香港文匯報記者為調查原因，再三抽查該分店的其他預先包裝蔬菜，同樣出現不足秤情況，有的重量甚至少了一成。實測卻發現該分店的自助磅足秤，相信即揀即稱「呢秤」機會低。惟預先包裝產品可能在包裝過程出錯，才出現不足秤情況。

最離譜少逾一成重量

香港文匯報記者最初到港島區一間惠康分店購買一款玉豆作抽查，與佳寶不同，該超市沒有複雜的重量轉化問題，該產品已預先包裝好，直白地標價為每千克68元，其重量則為216克，但記者用電子磅稱重發現，實際重量為209.5克，比標示減少3%。

記者遂再到該分店購買兩款產品，了解情況是否系統性問題，結果該兩款產品，一款輕微不足秤0.1%，另一款芫茜則不足秤13.2%，它標示重量為50克，實



●有大型超市出售蔬菜被發現不足秤現象。

際僅43.4克，足足少了超過一成。

為進一步調查涉嫌「呢秤」的可能原因，記者之後帶砝碼到該分店測試其自助磅的準確性，發現自助磅準確，無明顯誤差。記者遂實測兩款分別標示重60克及52克預先包裝的葱和芫茜，在該分店的自助磅秤，卻分別為56.3克及46.8克，分別不足秤6.2%及

10%，不排除是包裝過程出錯，以致不足秤。

惠康曾因呢秤被罰5500元

2018年，惠康超市位於石硤尾的分店也曾因為涉出售紅提子「呢秤」近一成，違反《度量衡條例》，被判罰款5,500元。

至於另一間超市百佳，旗下一間分店出售的一款番茄，貨架價格牌顯示「番茄7.9元/磅」，而每包番茄(共4個)售價剛好7.9元，換言之，每包番茄的重量理應是1磅，惟記者翻看包裝底部卻發現，標示的重量為450克。然而，1磅的實際重量相當於453.6克，與包裝標示相差3.6克。

記者就上述問題向惠康及百佳超市查詢，截至發稿前均未獲回應。

